

习近平:处理好维稳和维权的关系

要把群众合理合法的利益诉求解决好

中央政法工作会议7日至8日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要把维护社会大局稳定作为基本任务,把促进社会公平正义作为核心价值追求,把保障人民安居乐业作为根本目标,坚持严格执法公正司法,积极深化改革,加强和改进政法工作,维护人民群众切身利益,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保障。

习近平强调,维护社会大局稳定是政法工作的基本任务。要处理好维稳和维权的关系,要把群众合理合法的利益诉求解决好,完善对维护群众切身利益具有重大作用的制度,强化法律在化解矛盾中的权威地位,使群众由衷感到权益受到了公平对待、利益得到了有效维护。要处理好活力和秩序的关系,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,发动全社会一起来做好维护社会稳定工作。

习近平指出,促进社会公平正义是政法工作的核心价值追求。从一定意义上说,公平正义是政法工作的生命线,司法机关是维护社会公平正义的最后一道防线。政法战线要肩扛公正天平、手持正义之剑,以实际行动维护社会公平正义,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要重点解决好损害群众权益的突出问题,决不允许对群众的报警求助置之不理,决不允许让普通群众打不起官司,决不允许滥用权力侵犯群众合法权益,决不允许执法犯法造成冤假错案。

习近平强调,各级领导干部要带头依法办事,带头遵守法律,牢固树立法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的观念,不要去行使依法不该由自己行使的权力,更不能以言代法、以权压法、徇私枉法。要建立健全违反法定程序干预司法的登记备案通报制度和责任追究制度。

据新华社

国务院:企退人员养老金水平再提高10%

国务院总理李克强1月8日主持召开国务院常务会议,决定提高企业退休人员基本养老金。

会议确定,从2014年1月1日起,将企业退休人员基本养老金水平再提高10%,并向其中有特殊困难的群体适当倾斜。全国7400多万企业退休人员因此受益。要积极采取措施,不断提高企业职工基本养老保险基金的支付能力,确保政策及时落实到位。下一步,要通过改革养老保险等制度,逐步建立和完善企业退休人员基本养老金的正常调整机制。

据新华社

货车侧翻橘子遭百余村民哄抢

兰州警察拔枪制止 开枪是否合法正进行调查

7日以来,“兰州货车侧翻橘子遭百余村民哄抢,警察拔枪制止”一事在网上热传。事件来龙去脉究竟如何?警察拔枪为那般?面对一群哄抢橘子的群众,拔枪示警是否合法、得当?新华社记者赶赴事发地甘肃榆中县追踪调查。

6万多斤橘子遭哄抢

4日上午11时许,一辆满载橘子的半挂车,行至连霍高速兰州市榆中县和平镇段时,在柳沟河出口匝道一急弯处突然侧翻。一时间,6万多斤橘子滚落一地。正当高速交警找来吊车准备拖走侧翻车辆时,和平镇及周边村庄的部分居民陆续赶来,先是围观,后是哄抢。

哄抢场面怎样?记者来到榆中县和平镇,分别采访了执勤民警、当地居民,并电话采访到货主。

榆中县公安局和平派出所民警王令成说,当日12时45分许,他与其他两名值班民警接到110指令出警,看到现场侧翻的卡车半截悬在匝道上,匝道下是六七米高的护坡,非常危险。当时,现场已有四五十个人在哄抢橘子,随后还有人不断赶来,但秩序尚能维持。到了下午3点多,现场越来越乱,人们对上前制止的民警不予理会,有的还推推搡搡。从出警到哄抢平息,整个过程持续了近6个小时。另据榆中县公安局调查,被哄抢的橘子有1万多斤。

和平镇和平村徐家营村干部范明当时赶来劝离群众。他说,当日下午1时许,他赶到现场时那里已有上百人,有的人还开着农用车,还有不少老人和小孩。“我劝大家,车在半空悬着要是翻下来就会出大事,赶紧走吧。有人竟说‘我又没抢你家的橘子’。”

来自江西抚州的货主李益龙痛心地说:“当时我大声喊,老乡们,等我们把整箱的橘子搬走了你们再捡吧。可是没有人听,有些人拿着编织袋、纸箱子装。一车6万多斤的橘子,经过哄抢、车翻后的碰撞挤压和人群的踩踏,自己最后拿到手的,只有2000多斤完好的橘子。”

据记者了解,这已是两年多来和平镇发生的第二次哄抢。两年前,同样是在这个通往高速出口的急弯道,李益龙一个老乡发往兰州的一车橘子也被哄抢。

民警无奈亮枪止抢

自7日网上曝出“兰州警察拔枪制止哄



村民哄抢橘子场面失控,警察拔枪制止。

抢橘子”消息以来,网友众说纷纭,网易、腾讯等网站跟帖评论有近10万条,多数网友认为民警鸣枪示警措施果断并无不妥。

范明告诉记者,当日下午3点多,哄抢的人越来越多,场面越来越乱,警察过来都不理睬。突然他听到一声响,听起来比鞭炮声稍大。回过神来发现,原来是一名警察站在高处鸣枪示警。

榆中县公安局局长张克强说,榆中县公安局督查按照对民警开枪是否合法进行调查。调查发现,现场民警以高速公路护坡下一条沟渠为限,要求哄抢者远离卡车侧翻现场,但哄抢者拒不服从。情急之下,和平派出所一名民警站在高速公路匝道上、在远离人群的情况下鸣枪示警。所用枪支是2013年初配发的10mm转轮防暴手枪,弹药是10mm布袋弹,弹药只具有驱散性、制服性功能。

他说,《人民警察使用警械和武器条例》第七条规定,对强行冲越民警为履行职责设置的警戒线的,民警可以使用“驱散性、制服性警械”。

记者在和平派出所见到了这把转轮防暴手枪,其《说明书》标明,“非致命性特点突出,对5m内的有生目标不会造成致命伤害”。

网友“叶传龙”撰文《警察亮枪止抢有何不可》说,“这次民警果断亮枪,就是制止这种不法行为,扭转不良风气,打击违法行为,有效地保护了群众的合法财产。”

另外,网上一张照片显示,一位民警手持转轮手枪,指向一名戴着口罩的老大妈。对此,当事民警解释称:“听到枪响,有一

大半哄抢者离开现场,但还有一些人执意不走。我很着急,便从高速公路护坡上下去,要求他们赶紧离开现场,说话时习惯性地挥手示意离开,当时确实没有把枪收起来。”

学者观点

必须加强对哄抢的严厉打击

一些学者认为,近年来全国各地频频发生的哄抢事件,不仅突破了道德底线,也践踏了公私财产神圣不可侵犯的法律底线。对于这些违法乃至构成犯罪的行为,社会上道德谴责不断,却忽视了依法惩处的必要。同时,部分基层公安机关快速反应不足,多警种联动不够,应对哄抢的能力依然有待提高。

据记者不完全统计,自2013年3月至今,各地媒体报道的哄抢事件多达26起。仅今年元旦以来,就已有两起事件被曝光。

兰州大学教育学院院长李硕豪教授说,精神的贫困比物质贫困更可怕,国民素质依然亟待提高。在大力弘扬传统美德的同时,还要切实维护法律尊严。哄抢之后决不能不了了之。如果不扭转法不责众的道德“破窗”,类似的哄抢还会上演。

甘肃政法大学副教授徐爱水认为,从目前所知的损失看,榆中哄抢橘子案不仅违法,其哄抢数额较大、情节严重,首要分子和积极参加的人还涉嫌聚众哄抢公私财物罪。

一位不愿具名的学者表示,公安机关还应针对多发的聚众哄抢事件,拓宽思路,从多个方面提升依法执法办案的能力。

据新华社

陕西一企业电视台副台长凌晨入室抢劫被刑拘

年仅27岁,该企业待遇不错

陕西省城固县一对夫妇被入室的窃贼惊醒,丈夫与窃贼搏斗并将窃贼擒住。令办案民警觉得惊讶的是,窃贼竟然是一家大型企业的电视台副台长。

房主与窃贼搏斗近一小时

1月6日凌晨1时30分左右,住在城固县崔家山镇的贾某和新婚妻子已经酣睡。睡梦中的贾某突然被妻子的尖叫惊醒。“我立刻坐起来,发现卧室内站着一男子。”贾某说。

因当晚停电,贾某用手机照明时,男子向卧室外逃去,贾某立刻追赶。慌乱中,窃贼跑入另外一个卧室,随后又钻进厨房。“我想他是去找菜刀去了,所以一时不敢靠近。”贾某说,确定该男子手无寸铁后,贾某和他展开肉搏。

此间,惊魂未定的贾某妻子拿起手机拨打110,被窃贼一把打掉。夫妻俩一边大喊抓贼,一边和窃贼搏斗。其间,窃贼挣脱后向一楼院子大门跑去,贾某紧追其后,随后将窃贼扑倒再次扭打在一起,并最终将窃贼制伏。

民警赶到现场后,贾某将窃贼交于警方。贾某回忆,他与窃贼搏斗了将近1小时,其间窃贼还曾提出给贾某1万元,让贾某放他走。

副台长涉嫌入室抢劫被刑拘

窃贼被制伏后,贾某问其为何要潜入家中,窃贼说:“因为你家开饭店,而且才结婚不久,肯定有钱。”

贾某在崔家山镇劲松路开了一家约120平方米的饭店,半月前刚结婚的婚,饭店在一楼,夫妻俩平时住二楼。而窃贼竟是自己的邻居,住在隔壁院子的3楼,当晚,他从3楼爬上房顶后,下到贾某的院子内,然后轻易地推开窗户爬了进去。

经警方讯问,该男子是位于该镇的中航工业陕飞集团电视台副台长何某。警方调查得知,何某翻入贾某家后,因为翻东西的声音过大,将贾某的妻子惊醒。

“何某今年27岁,应该是副科级干部。”一位参与办案的民警说。何某的作案动机,令办案人员迷惑,因为其身上的银行卡上还存有数万元,而且该企业的待遇也不错。

办案人员解释,在入室盗窃中,因何某被受害人发现发生搏斗,所以入室盗窃就变成入室抢劫,目前何某以涉嫌抢劫罪被刑拘。

据了解,陕飞电视台为企业内部电视台,每晚从7时50分到8时05分播出陕飞新闻。随后是一些电视剧之类的节目。陕飞集团在此地职工大约1万人。

据《华商报》